«ХРОНИКА ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ»

БИТВА ЗА ДНЕПР (26 августа – 23 декабря 1943 г.)



Советские войска форсируют Днепр

80 лет назад, в 1943 году, наша страна одержала одну из важнейших стратегических побед в Великой Отечественной войне – в битве за Днепр.

Битва за Днепр была одной из самых масштабных военных операций в мировой истории. Целью операции было освобождение Левобережной Украины, Донбасса, Киева и создание плацдармов на правом берегу Днепра. В боях было задействовано около четырех миллионов человек с обеих сторон.

На первом этапе (август — сентябрь 1943 года) Красная Армия разгромила немецко-фашистские войска на Левобережной Украине и в Донбассе, вышла к Днепру в его среднем течении от устья реки Сож до Запорожья и на реку Молочная. В этот период нашими войсками был захвачен ряд плацдармов на правом берегу Днепра. На втором этапе (октябрь—декабрь) Советские Вооруженные Силы разгромили гитлеровцев в среднем и нижнем течении Днепра, освободили Киев, создали плацдарм стратегического значения и отразили все попытки противника восстановить оборону на Днепре. Эти задачи выполняли войска Центрального, Воронежского,

Степного, Юго-Западного и Южного фронтов, которые 20 октября были переименованы соответственно в Белорусский, 1-й, 2-й, 3-й и 4-й Украинские фронты. Командование ими было возложено на опытных полководцев К. К. Рокоссовского, Н. Ф. Ватутина, И. С. Конева, Р. Я. Малиновского и Ф. И. Толбухина.



Групповой портрет командующих фронтами Великой Отечественной войны. Сидят слева направо: И. С. Конев, А. М. Василевский, Г. К. Жуков, К. К. Рокоссовский, К. А. Мерецков. Стоят, слева направо: Ф. И. Толбухин, Р. Я. Малиновский, А. А. Говоров, А. И. Еременко, И. Х. Баграмян.

В состав фронтов входили 24 общевойсковые (в том числе 8 гвардейских), 3 танковые и 5 воздушных армий. Координацию боевых действий Центрального, Воронежского и Степного фронтов Ставка возложила на Маршала Советского Союза Г. К. Жукова, а Юго-Западного и Южного — на Маршала Советского Союза А. М. Василевского. 1

К началу битвы за Днепр на юго-западном стратегическом направлении советским войскам противостояла сильная группировка противника в составе 2-й армии из группы армий «Центр», 4-й танковой, 8-й, 1-й танковой и 6-й армий группы армий «Юг» (генерал-фельдмаршал Э. Манштейн) — всего около 1 млн. 250 тыс. человек, 12,6 тыс. орудий и миномётов, около 2,1 тыс. танков и штурмовых орудий и до 2 тыс. самолётов. В составе советских войск насчитывалось около 2 млн. 650 тыс. человек, свыше 51 тыс. орудий и миномётов, свыше 2,4 тыс. танков и самоходноартиллерийских установок и 2850 самолётов.²

«Восточный вал»

Германская ставка делала всё возможное, чтобы сохранить за собой Украину. Фельдмаршал Кейтель в своём докладе писал: *«Оставление Донбасса и*

¹ Москаленко К. Битва за Днепр // Коммунист. - 1983. - № 16. - С. 180.

² Завершилась битва за Днепр во время Великой Отечественной войны // Президентская библиотека : [сайт]. - URL:https://www.prlib.ru/history/619835.

Центральной Украины повлечёт за собой утрату важнейших аэродромов, большие потери в продуктах питания, угле, энергетических ресурсах, сырье».

11 августа 1943 года Гитлер издал приказ о строительстве стратегического оборонительного рубежа — «Восточного вала», который нацистская пропаганда объявила неприступным. Главной его частью были укрепления на Днепре. Гитлер и его генералы надеялись обрести передышку, чтобы собрать силы, способные остановить Красную Армию.

Первый этап битвы начался 26 августа, когда войска Центрального фронта перешли в наступление. Наибольшего успеха добились войска 60-й армии под командованием генерала И. Д. Черняховского, сумевшие прорвать немецкую оборону на второстепенном участке, к югу от Севска. Командующий фронтом генерал К. К. Рокоссовский бросил в прорыв основные ударные части фронта, что оказалось крупным стратегическим выигрышем. К 31 августа прорыв обороны противника был расширен до 100 км по фронту и до 70 км в глубину, вынудив немцев начать отвод войск к Десне и Днепру. Тем временем к наступлению подключились войска Воронежского и Степного фронтов.

Битва за Донбасс

13-16 августа началось наступление Юго-Западного фронта, а 18 августа в наступление перешел Южный фронт, прорвав оборонительный рубеж на р. Миус. Войска 44-й армии, 4-го гвардейского мехкорпуса и 4-го гвардейского кавалерийского корпуса при поддержке 28-й и части сил 2-й гвардейской армий и 8-й воздушной армии разгромили таганрогскую группировку вермахта и 30 августа освободили Таганрог.

В начале сентября наступление Красной Армии развернулось по всей Левобережной Украине и в Донбассе. 8 сентября 1943 года от немецких оккупантов была освобождена столица Донбасса — город Сталино (ныне Донецк). Совершив умелый маневр, соединения и части Красной Армии стремительно продвинулись севернее и южнее Сталино, а затем начали решительный штурм. В результате ожесточенных уличных боев советские войска быстро разгромили противника и освободили город, который являлся до этого крупнейшим опорным пунктом гитлеровцев в регионе. Согласно директивам руководителей вермахта и СС, Левобережную Украину и Донбасс превращали в "выжженную землю" — с разрушенной застройкой, с вывороченными специальной машиной шпалами, увезенными рельсами, отравленными колодцами, угнанным населением...

Главная в СССР газета "Правда" на первой странице сообщала: «В результате умелого маневра и стремительного наступления войска Южного и Юго-Западного фронтов отбили у немцев и вернули нашей Родине Донецкий бассейн — важнейший угольный и промышленный район страны». Ниже был опубликован приказ Верховного главнокомандующего Иосифа

Сталина с перечнем отличившихся войсковых соединений и о присвоении ряду из них почетных наименований.



"Город (Сталино, ныне Донецк) в пламени пожаров: немцы, отступая, подожгли сотни зданий в центральной части города. Вдоль улиц, освещенных пламенем пожаров, сердечно стоят сотни людей, они приветствуют нас. Особенно запомнился седобородый старик, непрерывно крестившийся отбивавший земные освободителям"³. бывший вспоминал командир огневого взвода Исаак Кобылянский.

Фронтовой корреспондент газеты «Правда» Борис Горбатов в статье «Здравствуй,

Донбасс» писал: «Эти строки пишутся в Сталино, обугленном, дымящемся, ликующем Сталино. Еще ползет над городом горький дым пожарищ, черное пламя лижет бетон и железо заводских корпусов, еще корчится в огне растерзанная улица Артема, его горе не выплакано и даже еще не высказано,

а уже ликует освобожденный город. Все, кто выжил в нем, все, кого не успели замучить оккупанты, - все сейчас на улицах... Перед уходом из Сталино враги хотели угнать с собой всё население. Они объявили, что тех, кто не уйдёт с ними, расстреляют. И они стали расстреливать, сжигать живьем в домах. Мужчины, девушки, юноши



прятались в погребах, на чердаках, в сараях. Они верили: наши скоро придут, наши спасут. Они прислушивались к грохоту боя — бой приближался, а с ним и освобождение...

Пять дней поджигатели бегали по городу и жгли его зло, исступленно, как умеют только они, дикари... Сейчас люди вышли из подвалов. Пришли с пепелищ. ...В городе, освобожденном всего несколько часов назад, уже начинается новая жизнь».⁴

Форсирование Днепра

Немцы ожесточенно и упорно сопротивлялись, но уже не могли

 $^{^3}$ Кобылянский И. Г. Прямой наводкой по врагу / И. Г. Кобылянский. — Москва, 2005. — С. 128.

⁴ Горбатов Б. Здравствуй, Донбасс! / Б. Горбатов // Венок славы. Антология художественных произведений о Великой Отечественной войне. В 12 т. Т. 6. Освобождение Родины. – Москва: Современник, 1985. – С. 73-77.

сдержать усиливающийся натиск советских войск. Только 15 сентября Гитлер разрешил отвести группу армий «Юг» за Днепр. Преследуя отступающих, передовые части Красной Армии вышли к Днепру на 750-километровом участке от Лоева до Запорожья и с ходу начали форсирование реки, которая достигала в ширину 900 и более метров, а правый, крутой и обрывистый берег реки, очень затруднял его захват.



очистим советскую землю

23 сентября. «Первые переправы едва несли на себе человека. Ни дерева, ни железа, ни мостов, ни понтонов. Гитлеровцы сделали Днепр непреодолимой преградой. Они ошиблись. Наши солдаты, пробившиеся к Днепру, с ходу перенесли бой на воду, кинулись вплавь, сделали самую воду дорогой, плыли не только на баркасах, лодках, плотах, но и на дощатых воротах, притащенных из сожженных крестьянских усадеб, плыли на бочках, набитых соломой мешках, - на всем, что держит вода, за что человек может ухватиться рукой.» 5

Первые советские части форсировали Днепр 22-

от фашистской нечисти! И уже после создания плацдармов на правом берегу в дело вступали специальные сапёрные подразделения, которые налаживали временные переправы. Переправляться и строить понтонные мосты приходилось в тяжелейших условиях — температура воды была всего

около 5 градусов, с правого били берега пулемёты и артиллерия, с воздуха наши войска бомбили и обстреливали вражеские самолёты. Однако наши штурмовые группы, несмотря ни на что, смело шли в воду, атаковали позиции вермахта и создавали площадки для высадки основных сил. 6



«Нелегко приходилось и на противоположном берегу, где вспыхивали ожесточенные бои за плацдарм. Не успев закрепиться, войска вступали в бой с противником, стремившимся во что бы то ни стало сбросить их в реку...»⁷

 $^{^5}$ Кригер Е. Чуден Днепр... / Е. Кригер // От советского информбюро... Публицистика и очерки военных лет 1941-1945. В 2-х т. Т. 2. — Москва : Новости, 1982. — С. 166.

⁶ Битва за Днепр // Победа! 75 лет : [сайт]. – 2020. – URL: https://www.may9.ru/history/articles/bitva za dnepr/

⁷ Жуков Г. К. Воспоминания и размышления / Г. К. Жуков. – Москва: Издательство Агентства печати Новости, 1974. – С. 201.

106-я стрелковая Забайкальско-Днепровская Краснознамённая ордена Суворова дивизия в битве за Днепр

«В период форсирования Днепра воины забайкальцы показали образцы мужества и отваги. Слава о них разнеслась по всему Центральному фронту. 106-й стрелковой Забайкальской Краснознамённой дивизии 17 ноября было присвоено почетное наименование Днепровской. 62 наиболее отличившихся стали Героями Советского Союза. Этого звания были удостоены подполковник И. М. Матюгин (посмертно); читинцы В. К. Беломестных, Г. Д. Гордополов, К. З. Чоловский; иркутяне В. П. Чижов, К. А. Пуляевский, а также С. Шакиров, Н. В. Мелащенко и многие другие. Героем Советского Союза стал командир дивизии полковник М. М. Власов». 8

К концу сентября советские войска захватили на правом берегу 20 плацдармов. Планы германского руководства на длительную оборону Левобережья были сорваны.

Освобождение Киева от фашистской оккупации

Бои за Киев стали одними из самых напряжённых и кровопролитных за всю Великую Отечественную войну. Наступление сил Воронежского (с октября 1943 года — 1-го Украинского) фронта под командованием генерала армии Н. Ф. Ватутина на Киевском направлении





началось ещё 12 октября. Советские войска смогли захватить два плацдарма севернее и южнее Киева — Лютежский и Букринский. Когда удары с Букринского плацдарма не принесли успеха, Ставка ВГК приказала скрытно перебросить на Лютежский плацдарм 3-ю гвардейскую танковую армию. Это стало неожиданностью для немцев. Утром 5 ноября мощный удар артиллерии и танков расколол немецкую оборону. В ночь на 6 ноября на улицах Киева было светло, как днем, от орудийных и минометных залпов, осветительных ракет и летевших отовсюду трассирующих пуль. Немцы

⁸ Кириллов З. Д. 106-я стрелковая Забайкальско-Днепровская Краснознаменная ордена Суворова дивизия в битве за реку Днепр / З. Д. Кириллов // Забайкальцы на фронтах Второй мировой войны : сборник статей ; ответственный редактор Е. В. Дроботушенко. – Чита : ЗабГУ, 2020. – С. 59-63.

начали поспешный отход от Киева. Утром 6 ноября город был полностью очищен от оккупантов.⁹

«И вот наша группа уже на бульваре Шевченко. Вокруг идут бои, гремит артиллерия, пылают дома, среди которых я увидел и здание университета, подожженное гитлеровцами. Двигаясь вслед за танками, мы добрались до Крещатика. Здесь нас неожиданно встретили большие группы ликующих киевлян. Вокруг рвались снаряды, свистели пули, а жители города плотным кольцом окружили наши машины и бурно выражали свою радость. У многих на глазах были слезы». 10

Киев находился в фашистской оккупации 778 дней — с 19 сентября 1941 по 6 ноября 1943 года. Все годы оккупации захватчики проводили в Киеве политику массового террора. Уже с конца сентября 1941 года на окраине столицы УССР начались массовые расстрелы еврейского населения. Вслед за евреями стали расстреливать цыган, коммунистов и советских военнопленных. Только в Бабьем Яре нацисты расстреляли не менее 150 тыс. человек. Сотни тысяч жителей погибли от голода и болезней, были угнаны на принудительные работы в Германию.

Некогда величественный и прекрасный город после освобождения представлял собой груду дымящихся развалин. Перед тем, как оставить Киев. Немцы разрушили:

- Успенский собор Киево-Печерской лавры
- городскую публичную библиотеку
- консерваторию
- здание Академии наук Украинской ССР
- университет
- зоологический музей
- электростанцию
- водопроводное хозяйство
- все мосты
- все путепроводы
- большинство медицинских учреждений
- 140 школ
- 940 зданий государственных и общественных организаций
- свыше 800 предприятий
- лучшие кинотеатры и клубы

"Через Куреневку в город входили главные части наступавшей

 $^{^9}$ Исаев А. В. История Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. в одном томе / А. В. Исаев, А. В. Драбкин. — Москва: Яуза-каталог, 2020. — С. 403.

¹⁰ Москаленко К. Битва за Днепр // Коммунист. - 1983. - № 16. - С. 187-188.

армии. [...] Были они запачканные, закопченные, уставшие, потрясающе родные, знакомые, потрясающе те же самые, что уходили в 1941 году. Шли они не в ногу, мешковатые, с прозаически звякающими котелками. Некоторые, очевидно, вдребезги разбив ноги, шли босиком, неся ботинки перекинутыми через плечо и тяжко ступая красными ногами по земле, уже застывшей от ноябрьских заморозков"- (из книги Анатолия Кузнецова, автора романа-документа «Бабий Яр», подростком пережившего оккупацию Киева).

После освобождения Киева войскам фронта Н. Ф. Ватутина вражеский пришлось отразить контрудар. Одновременно войска



2-го, 3-го и 4-го Украинских фронтов вели ожесточенные бои, продвигаясь на Кировоград, Кривой Рог, в низовья Днепра. Миллионы советских людей получили долгожданное освобождение от фашистской оккупации.

освобождения Киева Герой генерал Н. Ф. Ватутин был смертельно ранен украинскими пособниками нацистов бандеровцами 29 февраля 1944 года позднее И Он был похоронен в Киеве — городе, который обязан ему своим освобождением. 11

Развивая наступление на Коростень, Житомир и Фастов, войска фронта продвинулись на глубину до 150 км и образовали на Правобережной Украине стратегический плацдарм. Попытки противника во второй половине ноября и в декабре 1943 г. в ходе контрнаступления снова овладеть Киевом не имели успеха. Завершение Киевской оборонительной операции стало окончанием Битвы за Днепр.

Итоги победы в битве за Днепр

«Занятие Киева советскими войсками является победой, имеющей огромное не только военное, но и моральное значение... Теперь времена изменились. Германия слышит звон похоронного колокола. На неё надвигается лавина», сообщало Лондонское радио освобождения Красной Армией Киева. 12

Потери Красной Армии в битве за Днепр были велики: только безвозвратные потери составили более 400 тыс. человек, санитарные — 1,2 млн человек. Но и враг был обескровлен. В ходе операций, проведенных на Украине, Красная Армия нанесла тяжелое поражение всему южному крылу вражеского фронта. С конца августа по декабрь 1943 г. она разгромила свыше

 $^{^{11}}$ Битва за Днепр // Победа! 75 лет : [сайт]. — 2020. — URL: https://www.may9.ru/history/articles/bitva_za_dnepr/ 12 Битва за Днепр // Победа! 75 лет : [сайт]. — 2020. — URL: https://www.may9.ru/history/articles/bitva_za_dnepr/

60 дивизий противника, в том числе 11 танковых и моторизованных.

Сразу после освобождения Киева, 8 ноября 1943 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР был учрежден орден «Победа» для награждения особо отличившихся полководцев. Первыми орденом «Победа» были награждены Маршалы Советского Союза Г. К. Жуков и А. М. Василевский, являвшиеся в ходе битвы за Днепр представителями Ставки ВГК на фронтах.

В 1965 году Киеву было присвоено звание «Город-герой».

С захватом стратегических плацдармов на правобережье Днепра были созданы условия для последующего наступления в Белоруссии, полного освобождения Правобережной Украины, Крыма и развития успешного наступления на западном и юго-западном направлениях.

Литература:

- 1. Афанасьев В. А. Г. К. Жуков в битве за Днепр и правобережную Украину // Обозреватель. 2010. № 1. С. 82-94.
- 2. Великая Отечественная война 1941 1945 в фотографиях и кинодокументах. В 5-ти томах. Т 3. / Сост. Н. Н. Денисов. Москва : Планета, 1987. 400 с.
- 3. Венок славы. Антология художественных произведений о Великой Отечественной войне. В 12 т. Т. 6. Освобождение Родины / Сост. В. Свинников. Москва : Современник, 1985. 655 с., фотоил.
- 4. Жуков Г. К. Воспоминания и размышления. В 2-х т. Т. 2. / Г. К. Жуков. Москва : Новости, 1974. 448 с.
- 5. Исаев А.В. История Великой Отечественной войны 1941 1945 гг. в одном томе / А. В. Исаев, А. В. Драбкин. Москва : Яуза-каталог, 2020. 576 с. (Подлинная история великих войн).
- 6. Кириллов З. Д. 106-я стрелковая Забайкальско-Днепровская краснознамённая ордена Суворова дивизия в битве за реку Днепр / З. Д. Кириллов // Забайкальцы на фронтах Второй мировой войны : сборник статей ; ответственный редактор Е. В. Дроботушенко. Чита : ЗабГУ, 2020. С. 59-63.
- 7. Кригер Е. Чуден Днепр... / Е. Кригер // От советского информбюро... Публицистика и очерки военных лет 1941-1945. В 2-х т. Т. 2. Москва : Новости, 1982. С. 164-171.
- 8. Мединский В.Р. Война. Мифы СССР. 1939 1945 / Владимир Мединский. Москва: Эксмо, 2020. 640 с.: ил.
- 9. Мерников А. Г. Величайшие битвы и сражения Великой Отечественной войны / А. Г. Мерников. Москва : Издательство АСТ, 2019. 192 с. : ил. (75 лет Великой Победы).
- 10. Москаленко К. Битва за Днепр // Коммунист. 1983. № 16. С. 179-190.
- 11. Найденко Б. Н. Основные стратегические операции советских войск в ходе битвы за Днепр (13.08. 23.12.1943 г.) / Б. Н. Найденко. // 1943 год. От Курска до Днепра : сборник. Москва ; СПб.: Нестор-История, 2018. С. 166-172.
- 12. Смирнов А. Чуден Днепр при стихшей канонаде. 75 лет назад советские войска освободили Киев от фашистов / А. Смирнов // Родина. -2018. -№ 11. C. 56-61.
- 13. Битва за Днепр // Минобороны России [сайт]. URL:https://mil.ru/winner_may/history/more.htm?id=11843317%40cmsArticle (дата обращения: 27.11.2023).
- 14. Битва за Днепр // Победа! 75 лет : [сайт]. 2020. URL: https://www.may9.ru/history/articles/bitva_za_dnepr/ (дата обращения 28.11.23).
- 15. Завершилась битва за Днепр во время Великой Отечественной войны // Президентская библиотека : [сайт]. URL:https://www.prlib.ru/history/619835 (дата обращения 27.11.2023).
- 16. Крупеник О. Битва за Днепр: факты и домыслы // История РФ : [сайт]. 17 сентября 2018. URL: https://histrf.ru/read/articles/bitva-za-dniepr-fakty-i-domysly (дата обращения 29.11.23).

Дайджест подготовлен Т. П. Трухиной, заведующей отделом обслуживания гуманитарной литературой научной библиотеки